



每年转移培训及就业140万人

广东“双转移”促区域协调

本报讯 记者崔文苑报道:今后5年,广东省将每年完成劳动力转移培训60万人,转移就业80万人。

广东将推动“双转移”创新提质,鼓励东西东北地区依托本地优势资源和产业基础开展招商引资、发展特色产业、实施订单式培训计划、加快技能人才培训、推动劳动力培训转移由量向质转变。今年,广东省将对60万异地务工人员实行免费技能培训。同时,广东省将推进城乡规划、基础设施、基本公共服务一体化,促进农民持续增收。

多措并举拓宽渠道

广西城镇新增就业50多万人

本报讯 记者周晓璇 童政报道:去年,广西在就业创业、社会保障、人事制度改革等方面都有新突破,全区城镇新增就业54.05万人。

广西扎实推进高校毕业生就业工作,实施边境地区农村劳动力、水库移民、被征地农民专项培训工程,帮助贫困人口实现转移就业。去年,广西城镇新增就业54.05万人,完成全年任务的128.69%。同时,全区社会保障体系建设进一步完善,全区新型农村和城镇居民社会养老保险实现全覆盖。

获奖可获资金支持

北京怀柔“海选”创新创业项目

本报讯 记者苏氏、通讯员王蕊报道:“雁栖·梦工场”北京怀柔青年创新创业项目竞赛日前正式启动,并开始面向全国征集青年创新创业项目。凡年龄在18周岁至40周岁之间,具有创新创业意识和相关成果的青年均可自由组团参赛,比拼创新创业项目。

大赛征集活动贯穿2013年全年,分报名、评审及实施3个阶段。报名截止日期为3月31日,评审阶段为4月至5月。实施阶段持续到今年年底,获奖项目可申请进入北京青年创业园怀柔园进行孵化,申请中国青年创业国际计划资金支持等。

32家大企业落户

四川眉山建成多个特色工业园

本报讯 记者刘畅、通讯员姚永亮 马国军报道:截至1月上旬,共有联合利华、亚马逊等32家世界500强企业落户眉山,眉山成为四川省除成都以外,世界500强企业最多的地区。

眉山市委书记李静认为:“得益于眉山紧紧抓住规划建设天府新区等一系列战略机遇。”按照天府新区的规划,眉山市的青龙、视高两镇共94平方公里划入天府新区核心区域,眉山全境成为天府新区的全域协调区。眉山已形成了“一园一主业、园区有特色”的工业园区体系。

依托邻近苏浙区位优势

上海普陀引导商贸企业集聚

本报讯 记者李治国报道:依托邻近苏浙的区位优势,沪嘉高速、沪宁高速等便捷的交通,上海普陀区共有各类商品交易市场102个,去年成交额6126亿元。普陀区正大力引进优质企业进入商贸领域,引导产业集聚。

目前,普陀区商办楼宇达到340万平方米,综合配套进一步完善,初步形成区域特色鲜明、服务功能较高的现代商贸经济。普陀区正在搭建长风跨国采购平台、西北外贸保税平台等一系列市场平台,集聚更多的高能级国际贸易主体,迎来新的发展。

贵阳“三环十六射”全线贯通



2月5日,汽车在刚开通的龙洞堡大道上行驶。当日,贵阳市“三环十六射”骨架路网中的最后四条“射线”建成通车,这标志着贵阳中心城区城市骨架路网建设的全面完成。据悉,贵阳市“三环十六射”骨架路网自2007年起开始建设,全长121公里,双向四车道。

新华社记者 欧东衢摄

本版编辑 喻剑陶 琦

给北京春节餐桌“加菜”

11省区市将向首都日均增加蔬菜供应2000多吨

综合本报和新华社消息 2月2日至3月20日,包括北京在内,河北、海南、山东、内蒙古、宁夏等11省区市将向京城日均增供蔬菜2000吨以上,以保障春节期间首都市场蔬菜等农产品供应稳定,老百姓的餐桌内容丰富。

北京市商务委员会储备调控处处长梁原表示,北京市场每天的蔬菜供应量约在2万吨,此次11省区市联合保障将使北京市场蔬菜日均供应量增幅达10%到15%。增加

供应的品种以居民日常生活所需大路菜为主,包括大白菜、白萝卜、胡萝卜、土豆、洋葱、黄瓜、西红柿、豆角等。

据介绍,北京市商务委员会2日与10省区20个供京蔬菜主产地政府签署合作协议。北京新发地、大洋路等8家重点批发市场,物美、京客隆等10家“农超对接”连锁超市,汉拿山、湘鄂情等10家“农餐对接”餐饮企业与11省区市88家蔬菜生产企业(合作社)和运销大户签订产销合作

意向书,增加蔬菜采购量。此外,北京8家重点批发市场还将专门设立主产地销售专区,目前已准备200个蔬菜销售车位,为签署对接协议产区的蔬菜进入北京市场提供便利。3月31日之前,将免除大白菜、白萝卜、胡萝卜、土豆、黄瓜、西红柿等8种大路菜进入新发地农产品批发市场的入场费,引导外埠蔬菜进场交易,增加蔬菜货源。

据悉,自2011年1月以来,北京市商

务部门已先后两次组织开展“保障冬季首都市场蔬菜供应”联合行动,两次保供行动累计增加蔬菜供应量41.48万吨,日均增加蔬菜供应量2300吨,有效保障了冬季首都市场蔬菜供应稳定。

此外,为加强与蔬菜供应地的对接,打造首都社区服务特色品牌,在未来3年到5年里,北京将安排具有统一标识的农副产品直通车进入2500个社区,开展送货上门等流动服务。

内蒙古

品牌菜直供北京

本报讯 记者陈力报道:在保证本地节日商品市场货足价稳的同时,内蒙古自治区商务主管部门和企业积极加强京蒙农畜产品产销合作。内蒙古自治区商务厅厅长李万忠告诉记者,内蒙古承担的“蔬菜进京”份额并不大,土豆和牛羊肉等成为为首都保供的主打产品。

目前,内蒙古为北京餐桌供应土豆、鸡蛋、胡萝卜、辣椒、牛羊肉等六大品类农畜产品,夏秋季节还供应芹菜、黄瓜、紫甘蓝等蔬菜。

为保证首都节日蔬菜供应,内蒙古发挥赤峰市、乌兰察布市毗邻北京的地缘优势,发挥赤峰新新果菜保鲜有限公司、赤峰东方万旗食品公司、乌兰察布市民丰董业、蒙元肉业等大企业的力量,全力保证北京的土豆、牛羊肉以及豆角、西红柿、青椒、大葱等肉类供应。内蒙古正镶白旗伊盛肉业有限公司驻办经理徐长贵告诉记者,现在公司正在加大对北京的直供力度。除了满足市场需求,还有一个重要的考虑就是以实际行动打假,让“锡林郭勒羊肉”原产地标志和“乌珠穆沁”、“苏尼特”等国家驰名商标在首都大放异彩。

为拓展农畜产品货源渠道,北京市商委和内蒙古自治区商务厅早在去年就联手在乌兰察布市、赤峰市和锡林郭勒市进行了专题调研,分析了产销合作存在的问题,提出了稳供保价的建议。



图为顾客在某大型超市选购蔬菜。
李响摄
(新华社发)

山东寿光

确保进京蔬菜货畅其流

本报讯 记者单保江、通讯员王兵王明报道:2月3日,山东省寿光市迎来了今冬最大一场降雪,平均积雪深度达6厘米。虽说瑞雪兆丰年,可是菜农对大雪很头疼。冒着风雪,记者在洛城街道康家尧水村看到,菜农王炳民正在蔬菜大棚上除雪:“从昨晚到现在雪一直下,这是我一天内第3次除雪了。要及时清除积雪,防止压坏大棚。”

为减少恶劣天气对蔬菜生产带来的影响,寿光农业局及时选派技术人员,成立

专门队伍,深入农田棚区,帮助查看病情,指导菜农做好蔬菜管理。

近期雾霾雨雪天气影响蔬菜运输,也加大了蔬菜价格波动。寿光市物流园价格指数中心国明倩介绍:“我们每天监测价格,密切关注市场动态和价格异常波动,及时进行汇总整理,及时指导农户调整供求,减少损失,全力保障冬季蔬菜市场供应。”

2月4日,全国最大的蔬菜集散中心寿光农产品物流园内,来自各地的蔬菜在这里

分拣包装,整个交易大厅一派繁忙景象。物流园董事长时来滨说,园内交易70%的蔬菜来自南方地区,近期加大从广东、海南、福建等地调入南方蔬菜,目前日均调运南方蔬菜在1600万公斤左右。为了应对雾霾雨雪天气影响,物流园组织多路供销人员奔赴本市及周边地区组织货源,以确保北京等北方地区的节日市场供应。目前日均调往北方地区蔬菜在1400万公斤左右,基本能够满足北京等地区的新鲜蔬菜消费需求。

寿光市商务局党委委员董俊涛告诉记者,目前寿光蔬菜货源较为充足,完全可以满足春节期间市场需求。为了货物其流,除了依托物流园做好传统流调外,寿光还组织了30多家蔬菜龙头企业、农民专业合作社积极开展农超对接、农校对接,重点供应北京、西安、济南等大中型城市的326家超市、学校和企业等团体机构。

促进城乡一体化发展?

《意见》提出推动基础设施向农村延伸、健全城乡一体公共服务体系、完善覆盖城乡的综合交通运输体系等一系列措施。

推动基础设施向农村延伸。到2015年,城乡统筹区域供水乡镇覆盖率提高到85%,建制镇污水处理设施覆盖率达90%以上,镇村生活垃圾集中收运率达80%以上。

健全城乡一体公共服务体系。从公共资源配置上体现均衡,让大量农村人口享受到良好的教育、医疗等公共服务。进一步缩小各类教育发展的城乡、校际和区域差距,合理规划布局城乡基层医疗卫生机构。

完善覆盖城乡的综合交通运输体系。城市要优先发展公共交通,农村要围绕发展镇村公交实施公路提档改善,推进城乡客运一体化。到2015年,江苏全省50%的乡镇开通镇村公交,其中,苏锡常地区全覆盖,宁镇扬泰通地区达60%以上,苏北地区达35%以上。

提升中心城市综合功能 优化城乡空间结构 推进小城镇差别化发展

江苏为“城市病”开出良方

本报讯 记者薛海燕 陈莹莹报道:江苏省政府日前出台了《关于扎实推进城镇化促进城乡发展一体化的意见》,明确提出推进城镇化和城乡发展一体化发展的七个方面20条举措。“要紧紧抓住国家重点推进城镇化的有利时机,更大力度推动城乡发展一体化。”江苏省委书记罗志军表示。

如何解决“城市病”,让不同规模城市协调发展?

《意见》提出了提升中心城市综合功能、优化城乡空间结构以及推进小城镇差别化发

展三项举措。

举措之一是提升中心城市综合功能。《意见》指出,苏南的目标是加快南京都市圈和宁镇扬同城化建设,提高苏锡常都市圈联动发展水平,加强与上海的产业和空间资源互补,成为具有国际竞争力的长江三角洲城市群核心地带;苏中则加快沿江城市建设步伐,强化中心城市功能,实施江海联动、跨江发展;苏北要加快新型工业化和城镇化进程,实施沿海开发战略,促进沿海城镇轴和沿东陇海城镇轴集聚发展,提升徐州都市圈中心城市综合功能。

举措之二是优化城乡空间结构。对苏南地区城市加强城市用地增量管理,鼓励城市转型升级和内涵发展。苏中、苏北的城市则要集约用地,对城市新区和开发区强调“紧凑建设”。

举措之三是推进小城镇差别化发展。《意见》提出,城市带(轴)和都市圈地区的重点中心镇,要加快发展成为建成区集聚10万人以上的现代新型小城市。吸纳农业人口就近、就地城镇化,能够有效带动周边农村地区发展。怎样让农民享受均等的基本公共服务、



从各地两会看“西高东低”格局

齐平

近日召开的各地两会纷纷亮出上一年经济发展成绩单。其中一个引人注目的亮点是,去年有24个省份预期实现两位数增长,这些省份主要集中在中西部地区,从中可以看出,我国经济增速“西高东低”的梯度发展格局更加明显。

应当说,这一态势是我国整体经济结构调整加快的向好表现。自2008年国际金融危机爆发以来,我国东部沿海地区受到出口市场持续低迷的影响,加之各项生产要素成本抬升,加快转变经济发展方式、加快产业升级步伐成为各地的主动选择,经济增速的追求退居其次。而中西部地区则可以抓住国家加快推进中西部地区发展的政策机遇,充分发挥后发优势和比较优势,着力在挖掘潜力、发挥特色、构建市场、完善基础设施上做好赶超文章。

总体上看,家底日益殷实,有利于中西部地区增强生产要素的集中优势和配套能

力,进一步打开区域经济发展空间,从而递延我国整体经济发展的活力。

但在乐观的背后,依然需要保持一分审慎。我们必须清醒地看到,中西部经济发展不能再“穿新鞋、走老路”,必须破除“高污染、高消耗、高投入”的旧有增长模式。而现实中,中西部地区发展依然时常面临路径抉择的诸多难题。

难点之一,如何寻找经济增长新的内生动力?

投资拉动仍然是中西部地方经济发展的主要动力。2012年,多数西部省份的固定资产投资增速超20%,其中贵州更是达到53%。从各地政府工作报告中看,至少有19个省份把今年固定资产投资增速设定在20%以上,其中,黑龙江、甘肃、新疆和贵州四省区锁定了30%的增速。

保持适当的投资规模十分必要,但如果

不顾效益回报而盲目扩大政府投资规模,则有可能埋下隐患。在审计署公布的2010年地方政府性债务余额数据中,西部12个省份政府性债务余额占当年西部地区GDP的比重约36%,这一数字远高于中部地区的20%和东部地区的22%。现在还有很多省份在规划未来五年的重大项目,动辄就是几百亿元投资计划,远远高于当地一年的生产产值,后续资金来源有可能成为严重问题。因此,如何创造更有利的投资环境和条件,吸引更多的民间资本进入,是中西部地区一个需要认真思考的问题。

难点之二,如何避免产业布局可能出现的趋同化?

我国区域发展的资源同构性和经济发展的同步性,决定了中西部省份在选择产业发展方向上日渐趋同。从各地发展规划不难发现,无论是传统产业的升级,还是战略性新

兴产业的确定,不少地方发展方向相似,甚至产业结构占比也大致雷同。目前很多传统制造业已经出现过剩,就是一些初现端倪的新兴产业,如果各地竞相发展,也会在不久的将来产生新的产能过剩。光伏产业已是前车之鉴。

风物长宜放眼量。在中西部地区的发展中,一方面眼光要放得足够“长”,为未来若干年的可持续发展奠定基础;另一方面眼光要放得足够“远”,跳出区域发展产业,在“全国一盘棋”中寻求区域协调发展。

按照国家“十一五”、“十二五”规划纲要中确立的区域发展总体战略和主体功能区战略,中西部地区将在资源开发和生态保护上,在促进工业化、城镇化、信息化和农业现代化的“新四化”建设中肩负重任。我们希望看到的中西部地区的发展,是既有强劲势头和饱满热情,更有质量和效益的发展。